

जनहित याचिका की विशेषताएँ =

जनहित याचिका की जाहिरत पी० एन० अगवती के कार्यकाळ के दौरान आरक्षित में आयी आगवती के अन्तर्गत जनहित याचिका के लिए आवश्यक है कि इसका उपयोग सामाजिक हित में है न कि राजकीयत लाभ के लिए जिस व्यक्ति का हूल क्षय हो चित प्रभावित हुआ वह ही जनहित याचिका स्थापना के समर्थक नहीं है।

पी० एन० अगवती ने जन स्थानांतरण केस में जनहित याचिका को स्थापित किया है।

यह किमी राजकीय हित में नहीं होता चारिटेबल सामाजिक हित में होता चारिटेबल।

ऐसा राजकीय लाभ को लिए नहीं होता चारिटेबल अर्थात् प्रशासनिक कार्य में निरालस्य डालने के लिए नहीं होता चारिटेबल।

जनहित याचिका की विशेषताएँ :-

जनहित याचिका व्यापकतः मुक्तगते से की जाती है।

क्योंकि स्वयं उदात्त गणना सुद्धा किसी एक व्यक्ति से संबंधित नहीं होकर सार्वजनिक हित से संबंधित है। व्यापकतः में पी० एन० अगवती द्वारा किया गया राजकीय कार्य का हूल क्षय करना इसी प्रकार की गणना कर सकता है।

राजकीयत मुक्तगते का उद्देश्य व्यक्तिगत हित को बरत पड़ना ही जनहित याचिका का उद्देश्य व्यापक सार्वजनिक हित है।

व्यापकतः मुक्तगते स्वयं प्रमाण जुटाना पड़ता है जनहित में व्यापकतः प्रमाण जुटाने की सुद्धा पड़ती है न कि केस को जीतने का गठन कर सकता है स्वयं के किसी भी हित को निर्दिष्ट है स्वयं ही है।

आधिकारिक मुकदमा में न्याय प्रणाली की प्रतिक्रिया शीघ्र-
 वरी होती लेकिन जनहित प्राधिकार में आपराधिकता कि सी-
 मुकदमों को रद्द हो सकता है। इसका मतलब कलम 32
 के अन्तर्गत मुकदमों को काबू में उचित प्रक्रिया का
 प्रयोग करना होता है जो जनहित प्राधिकार में कार्यवाही
 नहीं है।

जनहित प्राधिकार का उद्देश्य है कि न्याय समाज के सभी-
 वर्गों तक पहुंच सके। धन के अभाव में या जातकाही-
 के अभाव में कोई बर्ष अक्षय्य हो रहे।

आधिकारिक सक्षमता की संवैधानिकता :- P.A. गोपाल की

अनुसार Article 32 कि मूल अधिकारों का उल्लंघन
 होने पर व्यक्ति आपराधिकता में अपील कर सकता है।
 लेकिन 32 अट्रिब्यूट इस सिद्ध पर मौजूद है कि कोई
 भी व्यक्ति अपने या दूसरे के मूल अधिकारों
 के अभाव में आपराधिकता में जनहित प्राधिकार का प्र-
 योग कर सकता है यह जनहित प्राधिकार संवैधानिक प्राधिकार है।

आधिकारिक सक्षमता संविधान की दृष्टिकोण से संविधान
 की आधिकारिक सक्षमता प्राधिकारिकता को ही के
 संरक्षण के उपयोग की जा सकती है। Asiand v. State
केस के अनुसार यह स्पष्ट किया संविधान के
 अंतर्गत मूल अधिकारों की सुरक्षा के लिए एक
 प्राधिकार के अभाव न्याय प्राधिकार की प्रतिक्रिया

एक महिष शक्ति है - अपलभ है अपने उपासकों की प्रतिक्रिया।
 जो अपने हुए रूप में ही। इस प्रकार व्याख्या किया
 की नीति निर्देशक तत्व में किसे गाने, शिक्षा का अधिकार।
रचना, का अधिकार, समाहित कर दिया। इस प्रकार - आयु
प्राप्ति का कारण। गुरु अधिकारों का संरक्षण दिया है।

जनहित याचना की बालीयना -

जनहित की बालीयना यही है
 कि प्राथमिक तः हित को सर्वजनिक हित में परिवर्तित करना
 है। न्यायिक महिषता, एक सकारात्मक पक्ष तर्क है। जन
 की भांति, न्यायिकता, विश्वासिता की अनुभवता को पुनः
 करता है। गानिका शक्तिता, न्यायिकता, निष्ठापिका। आरक्षण के
 संघर्ष की स्थिति में बालीयना है जो है, सामर्थ्य निष्ठा
 शिक्षा के गणकों के कारण को गणकों में राजनीतिक
 अवस्था के लिए करता नहीं है न्यायधीशों को एक प्रकार
 की लक्षण देखा का पालन करना चाहिए।

संसद की बदलती सामाजिक आर्थिक परिवेश -

लोक ने बनाए - शासन
 संसद के अंतर्गत की नीति। इनकारों में सबसे प्रमुख
 इनकार विधायिका है विधायिका में राजनीतिक महत्त्वता
 का प्रवास होता है। यह प्रजावांछित शासन
 व्यवस्था का सर्वोत्तम मूल्य अंग है संसद
 व्यवस्था रचना की क्षति प्रत्यक्ष करता है।

८ वंसद जनता के लिये हुए प्रतिनिधित्व आते
है हमारे प्रतिनिधित्व जनता का प्रत्यक्ष करते
हैं। वंसद के अखंडी सामाजिक आर्थिक परिवर्धन
के अलावा हुए परिवर्धन का उद्देश्य अर्थव्यवस्था
समाजिक आर्थिक परिवर्धन की दिशा का समन्वय
है।

प्रथम संसद से 14 वीं लोक सभा तक इसकी प्रकृति
में व्यापक परिवर्धन देखा जा सकता है प्रथम संसद
के आधिकारिक प्राविनिधि उच्च जाति के उच्च वर्ग के
विश्विजित लोग थे जिसमें आधिकारिक व्यवस्था
संस्था से जुड़े थे। वे प्रतिनिधियों के आदर्शवादित
थी जो किले की नीचे देश की विशिष्टता होती-
है। संसद में प्रत्यक्ष रूप से विवाद-विचार
का गिनना क्लृप्त बहुरूप से किया गया संसद में
आने के प्रतिनिधियों को विषय सारणीय संसदीय
नैतिक माना जा सकता है। आचार्य संहिता का पालन
किया जाता था। महिला का प्रतिनिधित्व लगभग
8% प्रतिशत था राज्य सभा की अपने परम्परागत
द्वितीय सदन के रूप में थी। राज्य सभा के विहित
कार्य अनुभव निरूपण विद्यमान थे आर्थिक दृष्टिकोण
से प्रथम संसद के शीर्ष उच्च वर्ग स्थल का
सकील-कार शिथिल लोग थे। परम्परागत

जुनीदार लोग थे। समाज सुधार जुड़े लोग थे।

यह प्रविष्ट प्रवृत्ति उपरोक्त युद्ध शक्ति के पहलू परिवर्तन 60 के दशक में आया 60 के दशक में समाज की सामाजिक-आर्थिक नीतियों के प्रभाव के चलते एक नया वर्ग महत्व-पूर्ण हुआ जमीन धारी उ-भूतन हरित शक्ति के परिणामस्वरूप मध्य वर्गीय श्रमक जातियों का उदय हुआ, मूलतः बीघनर, कर्जूरक, कर्जूरक, ने अपने अधिकांश में मध्य वर्गीय जाति की भारतीय राजनीति में महत्वपूर्ण भूमिका है उनका उल्लेख किया।

कार: संसद में राजीव प्रतियोगिताएं बढ़ी, बकीला, शिवाजी, व्यापारी की तुलना में कुछ वर्ष अधिक युवा वर्ग का उदय 1967 में कांग्रेस पार्टी की ओर के कारण राज्य सभा की प्रवृत्ति शक्ति में महत्वपूर्ण परिवर्तन आया प्रत्यक्ष चुनावों में हारे हुए राजनीतियों को राज्य सभा की संरचना दिया जाने लगा। जबसे यह भारतीय राजनीति की परम्परा बन चुकी है। एक तरीके से राज्य सभा का अवकलन हुआ है।

संसद की प्रवृत्ति के इतना अदलावट युद्ध के दशक में आया यह बदलाव या वैशाल्य राजनीतियों का

३५५ रानी कोठारी में अत्रिहार काठे रा पिचलान
 के पश्चात् डेरिया गौली की प्रियति काजौल - हुई
 खेजय का गौली के प्रभाव के कारण छले राठनीली
 का आत्मन प्रिया मया प्रथ कोरुल की ल्यापना हुई
 ३६५ कोय राठनीली से जुड़ने लगे जो समय जीवन
 यापन के कारण (Carnal) उस समय के राठनीली के जुड़
 गये राठनीली की इतका अवलाम बन गया जो
लगा में अवलामिक राठनीली को लीया बड़ी
 पक्ष ६७ विषय में दोना में ही इस प्रकार का
 नैवेद्य बड़ा जय प्रकार नराभण द्वारा आत्मन प्रिय
 गया छले का-कोलन की उलरवापी था
 समाजिक आर्थिक प्रवृत्तियों का प्रभाव परिचालन १९४९ के
 राजेश्वर के आया संलक्ष में गौ काठे ली प्रतिक्रिया
 बड़ा विषय का लीय प्रियिक्त वर का
 प्रवृत्त बड़ा परिवर्तन का प्रतिक्रिया बड़ा शिष्ट
 लीय मग हुए / आशिक्षा लीयों में वृद्धि हुई उपरान्त
 परिवर्तन को एक भाषण सकारात्मक मागता
 सकला आरोग के बहुर बड़े समाजिक परिवर्तन
 की लो इंगित करना प्रवृत्त के प्रया की
 और इंगित एक सकारात्मक पक्ष प्रिया के
 प्रिय के लीय का सकारण की दिखाए ली
 आशिक्षा का परिणाम लीय के कारण संलक्ष की
 गति का गिरावट कापी - है

1970 में अपराधी, पुढे भ्रष्टि वाले लोगों का भी प्रतिनिधित्व
 नहीं है। राज्य सभा में ऐसे लोगों की संख्या बड़ी है
 जो प्रत्यक्ष चुनाव में जीत नहीं सकते परन्तु चुनाव
 में पार्टीओं को सहयोग देने के कारण परिष्कार व्यवस्था
 परिवर्तित के रूप में राज्य सभा में जोड़ा जाता है।
 दलबद्धता की प्रवृत्ति की संशय उत्पन्न करने का प्रयास
 जहाँ तक महिलाओं का, महिलाओं का प्रतिनिधित्व में व्यक्त
 प्रगति नहीं हुई। इसमें शहरी उच्च वर्गीय महिलाएं शामिल
 नहीं हैं। यह संशयित कारणा है समाज में महिलाओं के सर्व
 में शक्ति का विकरण अभी की स्थापना में इतना है।

निष्कर्ष - संसद जिमी की देश सभा को नियंत्रण करती है
 भारत के लोगों के कई भावनों में सरकारात्मक परिवर्तन
 देखा जा सकता है समाज राजनीति में उच्च जातिय
 तथा अन्य विविध वर्ग का एकानुकार, नहीं है प्रजासत्त
 समाज की शक्ति स्तर तक पहुंच चुका है साथ में
 संसद में अपराधी पुढे भ्रष्टि वाले की उपस्थिति,
 आर्थिक प्रतिनिधित्व, महिला की उचित प्रतिनिधित्व
 का अभाव यह इंगित करता है कि कुछ सरकारात्मक
 परिवर्तन आवश्यक हैं भारत में ~~सिद्ध~~ ही नहीं विश्व स्तर
 पर मूल्यों में लाल हुआ व्यवस्था के माध्यम
 परिचालन के लिए व्यवस्था की बंधन बंधन

ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀ ਭਾਗ-ਭਾਗ ਦੀ ਪੂਰੀ ਪਹਿਚਾਣ ਵਾਸਤੇ
ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਆਪਣੇ ਪਾਠਾਂ ਦੀ ਪਹਿਚਾਣ
ਕਰਨੀ ਹੈ ।